关于《德阳市地方立法条例（草案）》的说明

一、制定地方立法条例的法律依据及必要性
2015年3月15日，全国人大通过了修订后的立法法。该法第七十二条规定，设区的市可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项制定地方性法规；设区的市开始制定地方性法规的具体步骤和时间，由省人大常委会确定。2015年12月3日，省第十二届人大常委会第十九次会议通过决定，赋予德阳市人民代表大会及其常务委员会地方立法权。
立法法第七十七条、第十六条规定，地方性法规案的提出、审议和表决程序，根据地方组织法，参照立法法的有关规定，由本级人民代表大会规定；向代表大会提出的法规案，在代表大会闭会期间，可以先向常委会提出，经常委会会议依照有关程序审议后，决定提请代表大会审议。为了规范我市地方立法活动，提高地方立法质量，迫切需要根据上述规定，制定我市的地方立法条例，使我市开展地方立法工作有章可循。

二、《条例（草案）》的调研和起草过程
市人大常委会领导高度重视地方立法工作。2016年2月23日，常委会主任刘守培等领导同志专题听取了法制委工作思路及工作开展情况的汇报。4月6日，常委会第七十二次主任会议听取了法制委关于地方立法计划的汇报，要求精心组织、加快启动、科学制定好地方立法条例。市人大法制委认真贯彻常委会的要求，积极开展制定地方立法条例的调研工作。3月至4月期间，在常委会副主任王学军的安排和带领下，法制委先后到省人大法制委、常委会法工委学习请教地方立法工作，前往成都、眉山等市考察学习制定地方立法条例的工作经验。法制委还注重从互联网上收集湖北襄阳、浙江温州等地地方立法工作信息，认真学习和借鉴，进一步拓宽思路。

4月中旬，法制委正式启动《条例（草案）》的起草工作。在起草过程中，坚持以地方组织法、立法法、四川省立法条例为依据，以成都、眉山等市的地方立法条例文本为参照，结合我市实际，历经10余次讨论和修改，形成了《条例（草案）》。常委会副主任王学军还组织召开研讨会，将《条例（草案）》征求意见稿发送给常委会相关工作机构、市政府相关部门、法制委委员、法律咨询小组成员征求意见。5月16日，经市七届人大常委会第七十四次主任会议通过，决定提请市七届人大常委会第三十六次会议进行第一次审议。
三、《条例（草案）》的基本框架
《条例（草案）》共分八章五十九条，在具体章节的设置上，既遵循了《四川省地方立法技术规定》的要求，也结合实际，将制定立法规划和立法计划、法规草案的起草、对市人民政府规章的备案审查等内容分别单设一章，既突出其重要性，也便于具体操作和遵照执行。

第一章总则，主要规定了地方立法目的和依据、条例的适用范围、地方立法权限和地方立法应遵循的基本原则；

第二章、第三章分别规定了制定立法规划和立法计划、法规草案起草的责任主体、基本程序和工作要求；

第四章、第五章分别规定了市人大、市人大常委会的立法程序，包括法规案的提出、审议、表决程序和工作要求；

第六章主要规定了对市人民政府规章的备案审查的基本程序和工作要求（关于规章的制定程序，《四川省人民政府拟定地方性法规草案和制定规章程序规定》有明确要求，故《条例（草案）》未涉及）；

第七章主要规定了合法性审查、立法后评估、向省人大常委会征询意见、法规通过后报批和公布程序等内容；

第八章附则，规定了法规的施行时间。

《条例（草案）》的规定内容，充分体现了立法法关于依法立法、科学立法、民主立法和人大主导立法的基本要求，总体上是可行的。

四、《条例（草案）》几个主要问题的说明
（一）关于提出法规案的主体。《条例（草案）》规定，可以向市人民代表大会提出法规案的有：主席团、市人大常委会、市人民政府、有关的专门委员会以及一个代表团或者十人以上市人大代表联名；可以向市人大常委会提出法规案的有：主任会议、市人民政府、有关的专门委员会以及五人以上常委会组成人员联名。
（二）关于法规（草案）的起草。《条例（草案）》规定，法规案一般由提案人负责起草，有关的专门委员会、常委会工作机构应当提前参与起草工作；综合性的、涉及部门较多的或者人民群众特别关注的地方性法规案，可以由主任会议决定交由有关的专门委员会或者常委会工作机构组织起草；专业性较强的地方性法规案，可以吸收相关领域的专家参与起草工作，或者委托有关专家、教学科研单位、社会组织起草，强化了人大对法规草案起草工作的主导作用。
（三）关于地方性法规案的审议程序。《条例（草案）》规定，常委会会议审议一般采用三审通过制，第一次会议审议听取提案人的说明和有关的专门委员会的审议意见，就法规制定的必要性和可行性进行表决；第二次会议审议听取法制委关于法规草案修改情况和主要问题的汇报，对法规草案二次审议稿进行审议；第三次会议审议听取法制委关于法规草案审议结果的报告，对法规草案修改稿、表决稿进行审议，由主任会议提请常委会全体会议表决，由常委会全体组成人员的过半数通过。同时，《条例（草案）》对二审通过制、一审通过制也作了明确规定，使其成为三审通过制的有益补充。

法规草案经常委会会议审议后，属于代表大会立法权限范围内的事项，应当提请代表大会进行审议。代表大会全体会议听取常委会或者提案人的说明后，由各代表团和有关的专门委员会进行审议；法制委根据各代表团和有关的专门委员会的审议意见进行统一审议，向主席团提出审议结果报告和法规草案修改稿，经主席团会议审议通过后，印发会议；法规草案修改稿经各代表团审议后，法制委根据各代表团的审议意见，提出法规草案表决稿，由主席团提请大会全体会议进行表决，由全体代表的过半数通过。

《条例（草案）》还对有关的专门委员会审议和法制委的统一审议作出规定。专门委员会的职责是把好法规案的“进口关”，主要就法规制定的必要性、可行性和相关的专业技术问题进行审议，提出审议意见，为常委会就法规制定的必要性和可行性进行表决提供参考意见。法制委负责统一审议法规案，主要是在常委会会议审议和有关的专门委员会审议后，对各方面提出的意见进行统一审议，并提出法规草案修改情况的汇报、审议结果的报告和法规草案的修改稿、表决稿。

（四）关于推进科学立法、民主立法。《条例（草案）》对科学立法、民主立法作出了一系列规定：一是将科学立法、民主立法作为地方立法的基本原则；二是规定在法规草案起草和审议中，采取座谈会、论证会、听证会、稳定风险评估、向社会公布等多种形式听取各方面意见；三是规定了法规通过前的评估、立法后评估；四是规定了提前七日将法规草案发给常委会组成人员，提前一个月将法规草案发给市人大代表；五是规定了对审议中个别意见分歧较大的重要条款，可以单独表决等。上述规定，对于保证立法质量具有十分重要的作用。
