关于拟定《德阳市绵竹年画保护和发展条例（草案）》的说明
根据市人大、市政府2018年立法计划安排，我市今年应当完成《绵竹年画保护和发展条例》（以下简称《条例》）的起草工作。2018年9月，市文广新局向市法制办报送了《条例（草案代拟稿）》。市法制办会同市文广新局对《条例（草案代拟稿）》进行了审查，组织开展了专家论证、立法协商、公开征求意见、风险评估等工作。经修改完善，形成了《条例（草案）》，现就《条例》作如下说明： 

　　一、制定《条例》的必要性 

　　（一）制定《条例》是保护优秀文化资源，弘扬我国优秀传统文化的需要。绵竹年画又称绵竹木版年画，与天津杨柳青、江苏桃花坞、山东杨家埠的木版年画并称为中国四大年画。绵竹年画发展至今已经有一千多年历史，绵竹年画作品以弘扬家国文化为主题，是优秀传统文化的重要载体和表现形式，对传承中华民族优秀文化传统、培育和践行社会主义核心价值观具有重要的引导作用。 

　　（二）制定《条例》是保护非物质文化遗产资源，传承绵竹年画制作技艺的需要。传统绵竹年画通过起稿、刻版、印墨、施彩等多道传统工艺手工制作，体现了我国劳动人民的智慧和创造力。2006年5月，绵竹木版年画被列入第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，是我市目前仅有的两项国家级非物质文化遗产代表性项目之一。《条例》的制定出台，有助于有效保护和传承绵竹年画制作技艺，保护非物质文化遗产资源。 

　　（三）制定《条例》是治理行业乱象，规范行业发展秩序的需要。就绵竹年画从业人员而言，传统绵竹年画从业人员和绵竹年画衍生品生产者这两个群体对绵竹年画行业保护和发展的认识尚存在较大差异。就绵竹年画作品或产品而言，行业内部尚无明确界定标准，不利于“绵竹年画”品牌形象维护和价值提升。 

　　（四）制定《条例》是推动行业发展，促进绵竹年画产业壮大的需要。无论绵竹年画作品抑或绵竹年画产品，最终都需要走向市场，在市场中体现其经济和文化艺术价值。目前，我市绵竹年画已经形成年产值3000万左右的市场规模，伴随着绵竹年画从业人员和作品数量的增多，搭建交易平台、拓展市场销路正愈加迫切地成为巩固和扩大绵竹年画市场规模的必由之路。《条例》明确将“绵竹年画节”“绵竹年画交易展览”等活动加以固化，有利于充分发挥政府扶持作用，培育和壮大绵竹年画产业。 

　　二、《条例》起草经过及主要依据 

　　（一）《条例》的起草经过。2017年，市政府确定将《条例》作为2018年地方性法规制定项目之后，市文广新局随即启动了《条例》的起草工作。2017年6月，市人大、市文广新局、绵竹市文广新局赶赴安微芜湖实地考察了芜湖铁画的保护和发展现状，学习了《芜湖铁画保护和发展条例》制定有关经验做法。2017年6月至2018年5月，市法制办会同市文广新局、绵竹市政府先后多次实地调研和走访，掌握了解绵竹年画的发展现状，多次召开座谈会，听取绵竹年画从业者诉求，梳理绵竹年画行业发展过程中需要通过立法解决的问题。2018年6月，绵竹市政府初步完成了《条例》的起草工作。为加快立法进度，提高立法质量，按照市人大安排，2018年7月，市法制办采取提前介入的方式会同市文广新局对《条例》进行了修改完善，形成了《条例》征求意见稿。以《条例》征求意见稿为基础，8-9月，市法制办和市文广新局先后通过公开征求意见、立法听证、专家论证及政协立法协商等程序分别征求了各县（市、区）政府、市级有关部门、社会公众、专家学者、政协委员的意见建议。经汇总统计，共收集到建议意见140条，采纳50条，部分采纳20条，未采纳70条，经反复论证,数次修改，最终形成了《条例（草案）》。 

　　（二）条例的制定依据。《条例》主要以《中华人民共和国非物质文化遗产法》《四川省非物质文化遗产条例》《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国著作权法》等相关上位法为依据，参考借鉴了《芜湖铁画保护和发展条例》《泸州市白酒历史文化保护和发展条例》等外地立法的相关经验和做法。 

　　三、《条例》的主要内容 

　　《条例（草案）》共五章三十二条，包括总则、保护与传承、创新与发展、法律责任、附则等内容。 

　　第一章总则部分主要规定了立法目的、适用范围、绵竹年画定义、经费保障、表彰奖励等内容。 

　　第二章主要规定了对绵竹年画保护与传承的一些具体措施。《条例》主要构建起了以名录保护为中心的保护制度，通过规定名录范围、名录评审、进入名录程序等制度设计将有价值的绵竹年画实物、绵竹年画传统制作技艺、反映绵竹年画历史文化的文献资料等具有保护价值的绵竹年画资源纳入到名录，采取不同措施实现对绵竹年画资源的保护。此外，为传承绵竹年画传统制作技艺，本章专门规定了绵竹年画工匠制度，通过支持绵竹年画工匠传承活动开展，规定绵竹年画工匠的带徒授艺等具体传承义务达到技艺流传不灭失的目的。 

　　第三章主要规定了支持绵竹年画创新和发展的一些具体措施。这些措施主要包括宣传推广绵竹年画文化、搭建交易平台、开发旅游示范区、鼓励创新创造、制定行业标准、申请绵竹年画地理标志证明商标或地理标志集体商标等，旨在通过这些措施达到规范绵竹年画行业秩序，促进绵竹年画产业发展壮大的目的。 

　　第四章主要规定了法律责任。 

　　第五章为关于《条例》施行日期的规定。 

四、需要重点说明的问题 

　　（一）关于《条例》适用范围。绵竹年画本身有很强的地域性，其主要创作地、生产企业主要集中在绵竹市区域内，但随着绵竹年画的生产规模不断扩大、影响力不断增强，我市罗江等地区也出现了绵竹年画制作人员和单位，故将《条例》适用范围扩展至整个德阳市行政区域内。 

　　（二）关于绵竹年画定义。本条例中有关绵竹年画的定义来源于多年从事传统绵竹年画制作的民间艺人及利用现代工艺制作绵竹年画衍生品的从业者的意见。无论绵竹年画表现形式和内容如何，都必须是利用绵竹年画传统制作工艺制作的具有传统绵竹年画特色的文化作品；同时，将利用现代制作工艺制作的表现绵竹年画传统内容的作品也列入保护范围，是便于保护和促进绵竹年画的发展。 

　　（三）关于保护名录制度。保护是绵竹年画保护和发展工作的重点，绵竹年画的内容题材广泛、制作工序繁多、工艺复杂、表现形式多样，如缺乏有效的整合路径，则无法展示对绵竹年画保护的整体成效。为此，我们引入了保护名录制度，将具有保护价值的绵竹年画资源通过名录予以整合统筹，对绵竹年画保护从一般性保护转变为重点保护，通过明确所要保护的具体对象，加强公众知晓度，鼓励公众主动参与到绵竹年画保护中来。 

　　（四）关于绵竹年画节。首届绵竹年画节于2002年在绵竹市举办,已连续成功举办了17届，从首次举办以来，绵竹年画节一直秉承“传承民族民间优秀文化，促进文化旅游产业发展”的宗旨，深受老百姓喜爱，也成为了绵竹文化产业繁荣发展的特色品牌。将绵竹年画节法定化，可以使绵竹年画得到一个保护和传承的载体,让绵竹年画在交流中得到延续和增强，使人们在耳濡目染中自觉理解、接受绵竹年画，从而实现绵竹年画文化的传承。 

　　（五）关于绵竹年画工匠。由于省级、市级绵竹年画代表性传承人由于传承谱系限制，名额较少，很多长期从事绵竹年画制作且技艺精湛、成就显著的人员无法被评选为绵竹年画代表性传承人，应绵竹年画从业者强烈要求，《条例》将这类不能入选绵竹年画代表性传承人且技艺精湛的从业者经过评审后授予绵竹年画工匠的称号，作为对其制作技艺的认可和鼓励。 

　　（六）关于行政处罚条款。根据《中华人民共和国行政处罚法》，地方性法规可以设定警告、罚款、没收违法所得、责令停产停业和暂扣或者吊销许可证、暂扣执照等五种行政处罚。《条例》对上位法没有规定行政处罚的管理事项，设置了行政处罚条款，处罚标准主要根据行为主体、行为性质、危害后果确定，并参考和借鉴了《四川省非物质文化遗产条例》和泸州等城市地方立法的相关规定。
