德阳市人民代表大会常务委员会

关于协同推进成德眉资区域旅游业高质量

发展的决定

2024年12月25日德阳市第九届人民代表大会常务委员会
第二十四次会议通过
为了深入贯彻中央关于加快建设旅游强国和成渝地区双城经济圈的战略部署，认真落实省委关于成德眉资同城化以及省文化和旅游发展大会要求，联动发展都市圈文化旅游产业，根据《中华人民共和国旅游法》《四川省旅游条例》等有关规定，经德阳市与成都市、眉山市、资阳市（以下简称“四市”）人民代表大会常务委员会共同研究，作出如下决定：

一、四市旅游业协同发展应当坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持守正创新、提质增效、融合发展，统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、发展与安全，认真实施四川省建设世界重要旅游目的地规划（2023—2035年）和成都都市圈龙门山龙泉山旅游业协同发展规划，促进社会效益、经济效益和生态效益相统一，共同推进成德眉资区域旅游业高质量发展。

二、四市人民政府及其旅游主管部门应当在省推进成德眉资同城化发展领导小组的指导下，履行四市文旅产业协同发展工作职责，建立健全联席会议制度和工作机制，统筹协调解决区域旅游业发展中的重大问题，促进四市旅游业合作、交流和推广。

四市同城化工作牵头部门应当在省推进成德眉资同城化发展领导小组办公室的指导下，督促本市相关单位落实推进四市旅游业高质量发展的各项政策措施。

四市其他国家机关、事业单位、人民团体和社会组织按照各自职责，加强沟通交流，共同推进四市旅游业高质量发展工作。

三、加强四市旅游业协同发展规划的统筹衔接，优化区域旅游空间发展布局，加强旅游资源的整合和联动开发，共同设计体现区域特色的旅游产品和线路，协力打造四市旅游特色商品，同步提升区域的旅游品牌形象和吸引力。

四、依法支持本土链主和链属企业成长，鼓励打造高品质文旅体验新场景，拓展和创新文旅消费业态，促进文旅消费市场的繁荣和发展。鼓励金融机构创新符合区域旅游行业、旅游企业特点的金融产品。鼓励设立区域旅游产业促进基金，引导社会资本投资、建设、营运跨市旅游项目。

五、推动文化旅游资源的深度挖掘和开发利用，做好三星堆—金沙遗址联合申遗和大熊猫栖息地等高品质旅游资源转化，提升青城山—都江堰世界文化遗产、安仁古镇等5A级景区品质，强化古蜀文化、三国蜀汉文化、三苏文化、石刻文化、年画文化和陈毅故里、江口沉银遗址等旅游文化资源的联动开发、传播，推进“三城三都”建设，打造具有天府文化特色的文旅融合品牌和精品旅游项目，促进文化和旅游深度融合发展，助推巴蜀文化旅游走廊建设。
六、共同研究推出四市旅游整体形象标识和宣传口号，提升区域旅游辨识度和影响力。建立联合宣传推广机制，创新旅游宣传推广理念方式，加强互联网和新媒体宣传推广。拓宽旅游营销渠道，共育市场主体、共办推介活动，相互支持举办重大文旅活动，协同推出特色旅游品牌，共同开拓国内外旅游市场；多渠道推动城市之间互为旅游目的地和客源地，加强客源市场互动、游客互送，促进资源互补、市场共享。

七、加快推进四市旅游交通、公共信息服务、智慧旅游等基础设施一体化建设，提升旅游服务的便捷性、高效性。

推动旅游交通一体化，打通市际旅游交通关键节点，加强骨干线路衔接，鼓励增设旅游专线、优化公交线路，完善旅游交通服务配套设施，共同建立快行慢游的区域旅游交通网络。

推动旅游公共信息服务一体化，共同建设旅游公共信息服务平台，向旅游者提供集景区、食宿、交通、购物、气象、厕所、旅游线路、医疗急救、客流量预警等全域信息。

推动智慧旅游一体化，支持在线预订、支付、核销，逐步实现区域旅游吃、住、行、游、购、娱一码通。

八、加强四市旅游学科建设、旅游人才培养交流等方面的合作，发挥各自优势，共同提升区域旅游人才队伍的素质和水平。

九、加强四市旅游重点领域标准化合作，推动旅游新产品新业态、在线旅游服务、旅游服务质量评价等领域标准互认，加快建设开放的旅游大市场。探索制定跨区域文旅标准，统一区域内文化旅游设施建设、旅游景区管理、旅游配套服务等标准。

十、鼓励四市依托四川省一体化政务服务平台，推动更多符合条件的旅游领域行政许可事项纳入“川渝通办”清单，实现联网通办和集成服务，推进无差别受理、同标准办理，优化审批流程，提高企业和群众的满意度、获得感。

十一、建立四市旅游市场执法协同机制，加强执法协作、案件移送、信息共享，推行案件联动查办，依法完善失信惩戒机制，查处旅游市场违法违规行为，维护区域旅游市场的健康有序发展。

十二、四市人大常委会应当加强工作联动，对旅游业发展情况以及相关法律法规实施情况开展监督。

十三、本决定自2025年3月1日起施行。
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